
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ
                                                           ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ-ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

 Αθήνα, 1 Ιουνίου 2025

ΑΝΑΦΟΡΑ

ΠΡΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ :
(α) Εθνικής Άμυνας, Νίκο Δένδια
(β) Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Δόμνα Μιχαηλίδου

ΘΕΜΑ  : Εξαίρεση  Μη  Μονιμοποιηθέντων  ΕΠΟΠ  από  τις  Διατάξεις 
Συνυπηρέτησης – Υποβολή Θεσμικής Πρότασης

Σχετ. : Το υπ΄αριθ. πρωτ. 249/2025/28-05-2025 έγγραφο της της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ενώσεων 
Στρατιωτικών

Υπουργοί, 

Σας προωθώ το ανωτέρω σχετικό έγγραφο, το οποίο περιήλθε στο Γραφείο μας.

Αφού εξετάσετε το εν θέματι ζήτημα με όλες τις κρίσιμες παραμέτρους, παρακαλώ για 
την απάντηση και τις δικές σας περαιτέρω ενέργειες κατά λόγω αρμοδιότητας. 

Ο αναφέρων βουλευτής

Κωνσταντίνος Β. Κεφαλογιάννης
Βουλευτής Ηρακλείου

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2107

Ημερομ. Κατάθεσης:

4/6/2025



 

 

 

 
 

 
 
 

 
 
                                           

 
          Αριθμ. Πρωτ.  249/2025 

 
 
ΠΡΟΣ: Υπουργό Εθνικής Άμυνας, κ. Νικόλαο Δένδια 
 Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας κα Δόμνα Μιχαηλίδου 
                 Υφυπουργό  Εθνικής Άμυνας, κ. Αθανάσιο Δαβάκη 
                 Βουλευτές της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών  
                 Υποθέσεων 
                 ΕΓΑ/ΓΕΕΘΑ - ΕΓΑ/ΓΕΣ - ΕΓΑ/ΓΕΝ -  ΕΓΑ/ΓΕΑ  
  
ΚΟΙΝ :      Διευθυντή Στρατιωτικού Γραφείου κ. ΥΕΘΑ – ΥΦΕΘΑ 
 Νομικό Σύμβουλο κ. ΥΕΘΑ – ΥΦΕΘΑ 
 ΜΜΕ – Στρατιωτικοί Συντάκτες 
 

ΘΕΜΑ: Εξαίρεση Μη Μονιμοποιηθέντων ΕΠΟΠ από τις Διατάξεις 
Συνυπηρέτησης – Υποβολή Θεσμικής Πρότασης  

ΣΧΕΤ : α.  Έγγραφο με αριθμό πρωτ. 45/7-03-25 της Αντιπροεδρίας Μέριμνας 
Προσωπικού της ΠΟΜΕΝΣ 

β.  Έγγραφη Απάντηση με Αρ. Πρωτ.:19898/10 Μαΐ 25 του Υπουργού 
Εθνικής Άμυνας 

γ.  Έγγραφη Απάντηση με Αρ. Πρωτ.: 5566/14-04-25 της Υπουργού 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

δ.  Έγγραφο με Ημερ. 20-05-25 της Γραμματείας ΕΠ.ΟΠ. της ΠΟΜΕΝΣ 
 

Αξιότιμοι κ.κ. Υπουργοί, Αξιότιμοι κ.κ. Βουλευτές της Διαρκούς 
Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, Αξιότιμοι κ.κ. 
Αρχηγοί, 
 

1. Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Στρατιωτικών - Π.ΟΜ.ΕΝ.Σ. 
επανέρχεται σε συνέχεια των (α) και (δ) σχετικών, επιδιώκοντας να αποκαταστήσει 
μια αδικία που επί σειρά ετών υφίστανται οι Μη Μονιμοποιηθέντες Επαγγελματίες 
Οπλίτες (ΕΠΟΠ). Παρά τις επανειλημμένες διακηρύξεις υπέρ της οικογένειας και της 
ισότητας, οι εν λόγω συνάδελφοι στερούνται δικαιώματος συνυπηρέτησης με 
τον/την στρατιωτικό σύζυγό τους. 
 

2. Με αφορμή τις Τακτικές Μεταθέσεις 2025, κατατέθηκαν πολλά αιτήματα 
συνυπηρέτησης μη μονιμοποιηθέντων ΕΠΟΠ που απορρίφθηκαν, παρότι πληρούν 
προϋποθέσεις όπως: 
 

α.  Έγγαμη σχέση με στρατιωτικό και ύπαρξη ανήλικων τέκνων 
 
β.  Γάμος προ ή κατά τη διάρκεια της στρατιωτικής θητείας 
 
γ.  Οικονομική επιβάρυνση από διατήρηση δύο κατοικιών 
 

Πανελλήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Στρατιωτικών 
                               (Π.ΟΜ.ΕΝ.Σ.)  

          member of 

Νόμιμα αναγνωρισμένη επαγγελματική Ομοσπονδία με την υπ’ 
αριθμ.16/2017 διαταγή του Ειρηνοδικείου Χαλανδρίου, καταχωρημένη 
στα βιβλία Ομοσπονδιών του Πρωτοδικείου Αθηνών με αριθμό 
μητρώου 844 και αριθμό βιβλίου συνδικαλιστικών οργανώσεων 6390.  

Ηλεκτρονική διεύθυνση:  facebook ΠΟΜΕΝΣ  

 Email: info@pomens.gr 

            Αθήνα, 28 Μαΐου 2025 



 

 

δ.  Υπάρχουσα ανάγκη αποφυγής αποκοπής από την οικογένεια, που σε 
ορισμένες περιπτώσεις οδηγεί σε παραίτηση. 
 

3. Η προστασία του θεσμού της οικογένειας αποτελεί όχι μόνο 
συνταγματική επιταγή (Άρθρο 21 του Συντάγματος), αλλά και θεμελιώδη αρχή της 
δημόσιας πολιτικής, η οποία πρέπει να εφαρμόζεται ισότιμα και χωρίς διακρίσεις σε 
όλα τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων, ανεξαρτήτως της μονιμότητάς τους. Η 
εξαίρεση των μη μονιμοποιηθέντων ΕΠΟΠ από το δικαίωμα συνυπηρέτησης: 

 
α.  Αποδυναμώνει τους δεσμούς της οικογενειακής προστασίας. 
 
β.  Επιταχύνει την απώλεια πολύτιμου προσωπικού. 
 
γ.  Δημιουργεί στελέχη δύο ταχυτήτων, προκαλώντας αισθήματα αδικίας. 
 

                 δ. Έρχεται σαφώς σε αναντιστοιχία στις εξαγγελίες του Γενικού 
Επιτελείου Στρατού, το οποίο έχει ανακηρύξει το 2025 ως «Έτος Οικογένειας του 
Στρατιωτικού», με στόχο την αναγνώριση και την απόδοση τιμής στις οικογένειες 
του στρατιωτικού προσωπικού. 

 
4. Οι πρόσφατες απαντήσεις των Υπουργών Εθνικής Άμυνας και 

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας (β & γ όμοια), επιβεβαιώνουν δυστυχώς την 
αδυναμία συντονισμού μεταξύ Πολιτείας και στρατιωτικής υπηρεσίας, ενώ αφήνεται 
ουσιαστικά απροστάτευτη η οικογενειακή ζωή εκατοντάδων στρατιωτικών 
οικογενειών. 
 Ειδικότερα, το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας περιορίζεται στην αναπαραγωγή 
υπηρεσιακών κριτηρίων (τοποθετήσεις σε παραμεθόριες μονάδες, επιχειρησιακές 
ανάγκες), χωρίς να λαμβάνει υπόψη ότι: 

Το δικαίωμα συνυπηρέτησης εφαρμόζεται σε όλο το δημόσιο τομέα και 
στα σώματα ασφαλείας, ακόμη και σε συμβασιούχους, ενώ οι ΕΠΟΠ υπηρετούν σε 
καθεστώς πλήρους απασχόλησης με αυξημένες υπηρεσιακές υποχρεώσεις και 
κίνδυνο. 
 

5. Επιπλέον, η Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 
περιορίστηκε να δηλώσει ότι το θέμα «εκφεύγει των αρμοδιοτήτων του 
Υπουργείου». Μια τέτοια απάντηση, στερούμενη κάθε πρόθεσης παρέμβασης υπέρ 
της οικογένειας, αποδυναμώνει τον ίδιο τον θεσμικό ρόλο του Υπουργείου, που έχει 
ιδρυθεί για να συντονίζει οριζόντιες πολιτικές και να προωθεί ενεργά νομοθετικές 
ρυθμίσεις που στηρίζουν τις οικογένειες. 
 
 Αξιότιμοι κ.κ. Υπουργοί, Αξιότιμοι κ.κ. Βουλευτές της Διαρκούς 
Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, Αξιότιμοι κ.κ. 
Αρχηγοί, 
 

6. Η Π.ΟΜ.ΕΝ.Σ. με αίσθημα ευθύνης απέναντι στους Έλληνες 
Στρατιωτικούς και την προστασία της Οικογένειας, υποβάλλει την εξής θεσμική 
πρόταση τροποποίησης: 
 

«Οι μη μονιμοποιηθέντες Επαγγελματίες Οπλίτες (ΕΠΟΠ), που έχουν τελέσει 

γάμο πριν ή κατά τη διάρκεια της υπηρεσίας τους, να έχουν το δικαίωμα υποβολής 

αιτήματος συνυπηρέτησης με τον/την σύζυγό τους στρατιωτικό. Τα αιτήματα να 

εξετάζονται με βάση τις ανάγκες ειδικότητας, χωρίς να αποκλείεται η τοποθέτηση σε 

μονάδα όπου υπηρετεί ο/η σύζυγος, εφόσον δεν παραβιάζονται στοιχειώδεις 

επιχειρησιακές απαιτήσεις.» 



 

 

 
και επιπλέον εισηγείται : 
 

α. Στον Υπουργό Εθνικής Άμυνας να αξιολογήσει την προώθηση για  
άμεση θεσμική αποκατάσταση αυτής της αδικίας. 
 

β. Στην Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας να αναλάβει 
πρωτοβουλία τροποποίησης του σχετικού πλαισίου, όπως ήδη πράττει για άλλες 
κατηγορίες δημοσίων υπαλλήλων. 

 
γ. Στα Γενικά Επιτελεία όπως αξιοποιήσουν όλα τα περιθώρια των 

αρμοδιοτήτων τους, για την άμεση διευθέτηση αιτημάτων συνυπηρέτησης των 
ΕΠΟΠ. 
 

δ. Στα κόμματα της Βουλής όπως προωθήσουν νομοθετικές 
πρωτοβουλίες για την ενσωμάτωση της πρότασης στον νόμο 3883/2010 ή σε 
συνοδευτική Υπουργική Απόφαση. 

 
7. Αξίζει να υπογραμμιστεί ότι στο αδικημένο προσωπικό περιλαμβάνονται 

και οικογένειες με οξέα κοινωνικά προβλήματα, όπως μονογονεϊκές οικογένειες, 
οικογένειες με παιδιά με αναπηρίες ή σοβαρές κοινωνικές και οικονομικές 
δυσκολίες. Το δικαίωμά τους για προστασία και ανακούφιση από την Πολιτεία είναι 
αναφαίρετο, όπως προβλέπεται από το Σύνταγμα και τη διεθνή έννομη τάξη. Η 
περιοριστική εξαίρεση των μη μονιμοποιηθέντων ΕΠΟΠ από τις διατάξεις περί 
συνυπηρέτησης ακυρώνει στην πράξη αυτό το δικαίωμα, στερώντας τους κάθε 
δυνατότητα στήριξης και ίσης μεταχείρισης. Οι ευεργετικές ρυθμίσεις για την 
προστασία της οικογένειας πρέπει να εφαρμόζονται οριζόντια και αδιάκριτα, χωρίς 
αποκλεισμούς, σύμφωνα με την αρχή της ισότητας και της κοινωνικής δικαιοσύνης. 
 

8. Η Π.ΟΜ.ΕΝ.Σ. εκφράζει τη διάθεση συνεργασίας με όλους τους 
αρμόδιους φορείς, για την εξεύρεση πρακτικών, δίκαιων και βιώσιμων λύσεων που 
θα υπηρετούν τόσο τα συμφέροντα της οικογένειας όσο και της στρατιωτικής 
υπηρεσίας. Αναμένουμε την άμεση ανταπόκριση των αρμόδιων φορέων και την 
έναρξη διαλόγου για την επίλυση του θέματος. 

 
9. Χειριστής θέματος, Αντιπρόεδρος Μέριμνας Προσωπικού: Σμήναρχος 

(ΤΣΕ) Νικόλαος Παναγιωτίδης, τηλέφ. .  
 
                                               Μετά τιμής 
                                   Για το Διοικητικό Συμβούλιο 
 

Ο  
Πρόεδρος 

Ο  
Γενικός Γραμματέας 

  
Ηλίας Κολλύρης 

Σγος (ΤΣΕ) 
Γεώργιος Κυριακάκης 

Ανχης (ΕΜ) 

 




